

来源：新华社

新华社广州9月20日电（记者 吴燕婷）在粤港澳大湾区的多个重大工程建设工地中，一台台我国自主研发的智能挖掘机正在热火朝天地工作。与传统的挖掘机不同，这些由山河智能装备股份有限公司研发的挖掘机不需要人工在现场操作，操作人员只需坐在操控室操控作业，且能同时监控发动机转速、系统压力流量、水温油温等挖掘机工作的实时参数。

作为国内较早制造液压挖掘机的企业之一，山河智能在基建领域的“向下”能力越发受到重视，其在业内的多项知识产权也筑成了我国先进制造业抵御国际市场冲击的坚实护城河。

“国家对先进制造业寄予厚望，这对山河智能全体员工以及广州工控3万员工来说，既是鼓励也是鞭策！”广州工控党委书记、董事长周干定说，“山河智能从无到有，从小到大，从瓶颈期到新活力、新发展，显示了中国先进制造业的突围能力，今后，我们将加强关键核心技术研发，努力把核心技术牢牢掌握在自己手里。”

牵手国资 山河智能如虎添翼

制造业是实体经济的基础，实体经济是我国发展的本钱，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。近年来，制造业领域民企牵手国资，通过发挥国有资本的引领作用，不断占领高端制造业主导地位的例子不断涌现。

山河智能便是其一。2019年1月，广州国资控股集团广州工控入主山河智能，通过国资引领、产业协调、资源共享、业务支持等多方面立体化的支持，企业发展如虎添翼。

1999年8月，中南大学何清华教授以自己的发明专利为基础，带领学校几位教师，租赁厂房，白手起家创办了山河智能。21年来，山河智能已在地下工程装备等十多个领域，研发出200多个具有自主知识产权和核心竞争力的高端装备产品，在工程机械行业树立了自己独特的差异化竞争基因。

山河智能2019年5月29日披露，来自广州工控方面的4位董事正式入驻公司新一届董事会，广州工控属下万力投资实际控制山河智能24.84%的表决权，成为公司控股股东，广州市人民政府成为公司实际控制人。

据悉，广州工业投资控股集团有限公司系由广钢集团、万力集团、万宝集团三家于2019年联合重组而成，是广州国资重组的关键举措。

“作为由三家老工业企业重组设立的新集团，广州工控肩负创新发展、制造立企、制造强市、制造强国的责任担当。”周干定表示。

他告诉记者，入主山河智能是广州工控的重要战略举措。

“山河智能在工程、机械、制造、基础建设领域，尤其是地下工程施工这一块，在行业内都是技术领先的。粤港澳大湾区城市建设近年来正处于一个高速发展时期，山河智能有技术，我们在大湾区有市场，市场与技术对接在一起，将助力我们实现高端制造业产业链融合发展，快速发展。”

### 山河南飞 进击粤港澳大湾区新蓝海

与广州工控完成联姻后，山河智能插上了“南飞”的翅膀。

山河智能装备股份有限公司董事长何清华表示，公司将实施“一体两翼”发展战略。其中，一体是指山河智能公司本体，两翼是指湖南与广东两大战略要地，特别是粤港澳大湾区建设将给公司带来机遇，未来也以湾区为踏板，进一步进击国际市场。

在何清华看来，山河智能原先整合外部资源的能力较差，“广东方面虽然在工程机械领域没有固有优势，但在市场拓展、建设资源等方面将与山河智能形成较大协同。”

周干定告诉记者，广州工控与山河智能的携手，既是资本层面的合作，更是市场和战略层面的合作，入主山河智能后，广州工控在资本、管理及市场等方面为山河智能注入了动能。

“从整体上看，我们入主山河智能后，首先通过资本的手段，解决企业原先存在的固有的问题；在战略布局上，作为山河智能2018一体两翼2019的重要2018一翼2019，我们全力支持山河智能在粤港澳大湾区的战略布局。”周干定说。

记者了解到，在建设大湾区的过程中，广州市属国有企业在地铁建设、工程施工等新型基础建设领域占据一定的高地，在粤港澳大湾区建设中一直扮演着重要角色，由此看，广州工控能为山河智能提供的优势与支持是不言而喻的。

### 逆势增长 国资融合效应释放

尽管广州工控与山河智能牵手时间并不长，但是双方在组织效能及市场开拓方面均实现了有效提升。

记者了解到，在今年市场受疫情影响且航空业受到重挫的情况下，山河智能的出口并没有受到明显的影响，反而依靠在行业内的领先地位实现国内外市场“比翼双飞”。

据悉，今年3月起，山河智能挖掘机等工程机械产品就连创月销量历史新高，同比增幅达35%以上。山河智能财报显示，2020年上半年，公司实现营业总收入43.8亿元，同比上升20.68%；营业利润为4.7亿元，同比上升25.77%；归属于上市公司股东的净利润为3.9亿元，同比上升26.07%。

“因为我们依靠技术创新，产品不会被竞争对手简单替代，也不容易被他人所复制。这是我们这一次没有受到外界因素影响的重要原因。”在周干定看来，谁能掌握关键核心技术，谁能强化全产业链上的关键环节，谁就掌握主动权。“作为高端制造业和工业领域的航空母舰，广州工控组建后，不断利用大型国资集团的优势力量，着力在全产业链上做精做强，锐意创新。我们缺什么东西，就是我们技术创新的方向，就是我们突围的方向。”